

El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA

De actualidad

Las garantías

Ha dicho Dato que para el día diez y ocho del actual... y estamos a quince... fecha en que dará principio el período electoral...

La conducta del señor Dato en estos últimos tiempos, ciertamente que no presta a su palabra la mayor garantía. Mas aún, asociada su labor a la de Sánchez Guerra...

Y aguardando esta bella realidad que nos anuncia el señor Dato, abrimos la carpeta de nuestros papeles y ordenamos los documentos que hemos de publicar sucesivamente...

Nuestras plumas, enmohecidas por el deuso, se afilan en los bordes de los tintos al despertar a la voz santa de libertad. Y nuestros labios varoniles, sellados por la censura durante tanto tiempo...

Mas... aguardemos un poco, que aún no ha sonado el toque de libertad y puede, todavía, despedirse de nosotros el lápiz rojo con un nuevo tachón sobre estas cuartillas.

Las elecciones municipales

El mismo señor Dato, en sus declaraciones de ayer, anuncia para la primera quincena de Noviembre próximo las elecciones municipales.

Ha sido un triunfo colosal de las izquierdas españolas el logro de que las elecciones se verifiquen con plenitud de garantías constitucionales. El anuncio del retraimiento de las izquierdas si las garantías no se levantaban, ha sido de efecto fulminante.

Veremos, si las elecciones municipales se celebran—por que en los actuales momentos en España nada hay seguro—, veremos qué ideas, qué tendencias, qué partidos salen triunfantes. Es una prueba que puede resultar definitiva para el Gobierno de Dato...

Con todo, si las elecciones municipales se verifican con plenitud de garantías, nosotros nos felicitamos por este triunfo de la ley, de la justicia y de la razón.

Política local

Relacionado con el tinglado electoral, desde hace días los gobernadores de provincia van compareciendo ante Sánchez Guerra.

El de la nuestra, señor marqués de Algara, también ha ido a Madrid ¿Qué instrucciones traerá sobre política local? Ni lo sabemos, ni intentamos averiguarlo.

En lo que sí nos interesamos seriamente cerca de los prohombres de nuestra política local y de la opinión pública, principalmente, es en las representaciones que vayan a nuestro Ayuntamiento por virtud de las elecciones próximas.

De poco tiempo a esta parte, Murcia goza de un resurgimiento grande,

extraordinario, y en camino está de obtener otras mejoras que la elevarán más aún de categoría.

Y este resurgimiento bienhechor obliga a nuestro Ayuntamiento a muchas cosas: por instinto de conservación, las más; por orgullo, las otras, y por propio decoro muchas de ellas. En suma, se impone una campaña municipal de magnitud y trascendencia, que no se puede emprender y realizar con los concejales al uso...

Hay que llevar al Ayuntamiento hombres de iniciativas, de talento y, por lo menos, de buena voluntad. Y éstos que con los muchos o pocos buenos que allí queden, realicen esta impropia labor que se impone sin demoras ni timideces...

Pero... tema es este de tanta enjundia que lo dejamos para tratado otro día y por sí solo, cuando dispongamos de más tiempo y espacio.

Glosario del tiempo

LA RAZA LATINA

Hay razas que parecen creadas para cumplir una misión provincial sobre la tierra. Pero mientras unas realizan en determinados momentos altos y sublimes destinos...

«Hay razas sobre las cuales la maldición de Dios pesa, y donde ponen la planta desaparece la hierba».

dijo uno de nuestros grandes poetas, con clara vislumbre poética.

La gran raza latina no ha sido una de esas razas de tristes y poco envidiables destinos, que fueron el azote del género humano...

La espiritual raza latina, raza de poetas y de artistas, lleva unido su nombre a las grandes conquistas de la civilización, de la que fué la única propulsora al fundirse en las nieblas del pasado el gran pueblo griego.

La inmortal raza latina, mientras otras razas vivían la vida de las selvas, y aun no conocían el alfabeto, en su estado semibárbaro, recogió el sublime legado de la cultura griega (arte, poesía, ciencia, filosofía), para transmitirlo íntegro a la humanidad como amplia base de conocimientos sobre los que descansa toda la actual civilización.

Y cuando decayó ésta en los sombríos días de las invasiones de los bárbaros del Norte, que atropellaron con los cascos de sus brutos todo el genio clásico de griegos y latinos: los poemas de Homero y Hesíodo; el teatro de Esquilo y Sófocles; la filosofía de Platón y Aristóteles; la moral social; las piezas oratorias de Demóstenes; las obras de Lucrecio y Terencio, de Virgilio y Horacio, de Séneca y Luciano, de Tácito y Marcial, de Cicerón y Marco Aurelio... cuando toda esta estela de la más exquisita espiritualidad humana se oscureció bajo las cubas de polvo que levantaban los caballos de los bárbaros invasores, sobrevino la noche incierta de la Edad Media, sin un mañana consolador.

Pero un pueblo latino, que laboraba en silencio la gestación de una nueva aurora, la madre Italia, admira en las obras clásicas la honda comprensión que griegos y romanos tuvieron del hombre, y brilla con extraordinario esplendor el día magnífico, azul, diáfano, del Renacimiento. Y junto a las traducciones de las

obras clásicas, salvadas del furor de germanes y sarracenos comienzan a surgir del seno de la tierra en Grecia y en Italia estatuas y templos, joyas y sepulcros, todo el tesoro artístico de los grandes estatueros y arquitectos griegos y latinos, como evocados por la palabra de un Dios extraordinario, que no querían que permanecieran ignoradas bajo tierra todas las maravillas artísticas que produjo una raza privilegiada.

Y como si aquellas estatuas de Fidias y Praxiteles, de Scopos y Lisipo, trajeran con ellas algo del seplro creador que las animó, comienzan a surgir en Italia nuevos artistas latinos, que desde los prerrafaelitas hasta Miguel Ángel, forman legión y llenan el mundo con sus obras y con su fama; prendiendo aquella llama renacentista en España, y produciendo en nuestro solar latino también otra ilustre pléyade de artistas, poetas, novelistas y dramaturgos, que dan a su centuria el nombre de «Siglo de oro».

¿Qué hacían otros países que pretenden ser los portaestandartes de la cultura, mientras una familia latina, la española, realizaba los dos magnos acontecimientos con que finaliza la Edad Media y comenzaba el Renacimiento latino; esto es, la expulsión de los árabes de España y el descubrimiento de América?

La gloria de descubrir un Mundo Nuevo y la de arrojar de España a la raza que incendió con la sin igual Biblioteca de Alejandria, casi toda la cultura griega, esa gloria estaba reservada a la raza latina. Terera impropia sería resumir la gloriosa historia de la inmortal raza latina porque equivaldría a resumir toda la historia universal.

Francia, con sus trovadores, sus caballeros, su literatura provenzal; Italia, con sus grandes poetas épicos, los grandes artistas del Renacimiento; y España, con su Romancero, sus dramaturgos, su «Quijote», sus artistas, que, como los italianos, son los únicos del mundo que formaron escuelas, estos tres pueblos, recios troncos del árbol latino, fueron y son la raza del arte y de la poesía, y por esto mismo la raza de la libertad.

Y si algún día Atila resucitase y quisiera volver a pisar con su caballo las sagradas vías de Roma, madre de los pueblos latinos, y destruyera otra vez el arte, y la poesía, y las libertades clásicas, la raza latina, inmortal siempre, las resucitaría desde el fondo de su corazón de artista, de poeta, de libertadora del género humano.

¡Gloria a la raza latina! FIDELIO

HUÉSPEDES ILUSTRES

Los señores Ureña y Bonilla

Visita a la iglesia de Jesús y al Museo provincial. Nuestros ilustres huéspedes los catedráticos de la Central don Rafael de Ureña y don Adolfo Bonilla, visitaron ayer mañana la pequeña iglesia de Jesús, en donde se conservan las bellísimas estatuas de Salzillo que han hecho famosas a nuestras procesiones de Semana Santa.

Después estuvieron en el Museo provincial, contemplando los numerosos objetos arqueológicos y artísticos que lo enriquecen, en especial el célebre Belén del glorioso escultor murciano.

Los distinguidos visitantes quedaron muy complacidos de ambas visitas, haciendo grandes elogios del tesoro artístico que poseemos y que es honra de Murcia.

Banquete en el Casino

A la una fueron obsequiados en el Casino los insignes catedráticos, con un suculento almuerzo que les dedicó el prestigioso decano de este ilustre Colegio de Abogados don Emilio Díez de Revenga.

Fuérón cómensales, además de los festejados, el ilustre senador del Reino don Isidoro de la Cierva, los señores Díez de Revenga, Clamores, Peña y Baró, en representación del Colegio de Abogados; el Comisario regio de esta Universidad, señor Llovera, y los catedráticos en propiedad más antiguos señores Piens, Font y Carande, por las Facultades de Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho, respectivamente; y los afchiveros y eruditos murcianos señores Bagueña, Sobejano, García Soriano y Frutos Baeza.

El menú, muy bien servido por el restaurant del Casino, fué el siguiente:

Entremeses.—Huevos a la suprema.—Pollos al Jerez.—Langosta a la tartara.—Espárragos, salsa bearnesa.—Salomillo a la duquesa.—Jamón al Madera.—Helado.—Crema de vainilla.—Dulce.—Tarta Reina Eugenia.—Vinos.—Rioja blanco y tinto.—Champagne.—Café y habanos.

Hoy serán agasajados los señores Ureña y Bonilla con un banquete que les dedica el Claustro de la Universidad de Murcia; y en el correo de esta noche regresarán a Madrid.

Versos inéditos

A mi buen amigo D. José Salvat en la muerte de su hija Teresita :

En torno de la hija de tu alma, que sobre el lecho resignada yace, ves, en la noche del sentir cristiano, los astros de oro fulgurar suaves, y en su alba frente, un resplandor de

que ilumina tu espíritu y lo atrae, y oyes las melodías de la Gloria, el murmullo de claros manantiales, el roce de los velos de las Vírgenes, el ritmo de la vida palpitante, y el suspirar de brisas perfumadas por jazmines y lirios y rosales; tiende la muerte el ala silenciosa: y placida visión que cruza el aire, como paloma del amor celeste que amores busca en escondido valle, al lecho llega de la casta virgen, tranquila expira: y trémulo, inefable, suena el rumor de un beso. ¡Oh, dulce! ¡Voló al cielo tu ángel! (amigo! Y hay rompiente de luz en tu cerebro, y en tu pecho, esperanzas inmortales.

José TOMAS PEREZ (Párroco de San Nicolás.)

LOS EXPLORADORES

Conferencia del señor Perea

El sábado en la noche dió en el cuartelillo de los Exploradores la conferencia anunciada, nuestro estimado amigo el exdiputado a Cortes D. Juan Antonio Perea.

La falta de espacio nos impide, como desearíamos, insertar íntegro el notable trabajo, limitándonos a transcribir solo algunos párrafos.

Después de un exordio encomiando la institución y de manifestar que no ha elegido tema en los libros y que considera oportuno hablarles de algo práctico para la vida, dice:

«El explorador es honrado y su palabra merece absoluta confianza». Sin detenerme en la amplísima comprensión de ambos conceptos, ya que tiene tanto de amplio el precepto como de claro y expresivo, voy a hacer una clasificación semi-seria de los hombres con relación a su honorabilidad y a su palabra.

Tontos, listos e inteligentes. Tontos clásicos o de primer orden.—Desde que es injuriosa la palabra tanto no se explica a los que realmente lo son: unas veces por piedad o misericordia, otras por no caer en injurias castigadas por el código. Los tontos clásicos no suelen conocerse a sí mismos. Les falta el medio: es de buen gusto no nombrar a los tontos clásicos y es de pésimo gusto hacer mofa de ellos: quien se mofa de un tonto está muy cerca de serlo. El tonto merece la «compasión sincera».

«Tontos dobles o complicados o de segundo orden» son los que creen que engañan a los demás, pero no los engañan. Los aduladores. Los ingratos; son dos grupos entre los muchos de esta clase. «Tontos dafines de primer orden e insoportables» son los que engañan de verdad; entre ellos están quienes

embaucan al pariente ó al amigo íntimo para que les deje la herencia en testamento, quienes forman sociedades más o menos anónimas ingeniosas de modo que todos los accionistas pierdan y ellos ganen. Esos listos de primer orden son intolerables, hay que ir a extinguirlos. Se les conoce por sus efectos.

Listos soportables o de segundo orden.—Son los que no quieren engañar a nadie porque no pueden. Como esto queda en una apreciación subjetiva, no es fácil conocerlos a primera vista.

Listos mixtos o de tercer orden.—Los que cazan incautos, engañando a unos y dejándose engañar de otros o engañándose en unas ocasiones y en unos aspectos mientras en otros son sinceros. De estos listos mixtos, conocí yo un famoso novelista que les escribió numerosísimas, una de las cuales ha merecido el honor de la película; novelista que era entonces radical, activísimo luchador, hasta con sus propios correligionarios, pero que ya dejó este aspecto para quedarse solo con el de literato; pues bien, aquel hombre llevaba furiosamente enmarañados sus cabellos, como a tan rebelde pensador correspondía; y en sus greñas indomables, veíase al parecer absoluto descuido por la precisión de concentrar toda su atención en los graves problemas ciudadanos que al tribuno de la plebe preocupaban; y un día supe de buen origen, que aquel desaliñado tribuno pasaba largo tiempo frente al espejo enmarañándose cuidadosamente aquella cabellera, aliñándose el desaliño y ensortijándose las greñas.

Inteligentes.—Son los que podrían engañar a muchos, lo comprenden, tienen conciencia de sus facultades, pero no les da la gana de engañar a nadie.

Ya que nos hemos asomado a la vida por esta clasificación de los hombres, pensad exploradores en que para no caer sino en la denominación de hombres inteligentes y para poderos defender de quienes no lo son, precisa formarse un «carácter» de hombre recto, trabajador, instruido. Con esas tres virtudes tendríais el éxito de la vida.

Muchos elementos externos, materiales y morales influyen en la formación de nuestro carácter, pero la parte esencial de él estará siempre constituida por la propia voluntad, y por nuestro esfuerzo para reducir nuestros defectos y hacer que progresen nuestras virtudes.

El peor de los caracteres es no tenerlo: el hombre malo, con carácter, no hace más daño que el que quiere, pero el hombre sin carácter estará dispuesto a hacer todo el mal que quieran los demás: bajo la influencia siempre de la última sugestión, más bien lo encontraréis en las filas de los perversos que lo explotan, que en el corro de los hombres honrados que le aguardan.

Para formarse el carácter, precisa la virtud de la constancia. La vida no es más que una serie de actos determinados por el funcionamiento de nuestras facultades físicas y morales; y no pudiendo el hombre, abarcar todas las aplicaciones de esas facultades, precisa elija aquellos actos más adecuados a la predisposición de las suyas, decidiendo así lo que ha de constituir su perfección, lo cual no solamente estará insinuado por eso, sino por el medio en que uno se desenvuelve.

En cualquier ramo de la actividad, la constancia y el orden os darán grandiosos frutos.

Acaso el fruto de la perfección, porque aun cuando muchas veces habréis oído decir que nada hay perfecto sobre la tierra, esa afirmación, cuando no es una hipóbole, es una manifestación de lamentable pesimismo. Perfecto es aquello a lo que nada falta de lo que debe tener según su naturaleza, y como la naturaleza del hombre no envuelve ninguna idea infinita, nada hay que haga rechazar la idea de la perfección en el hombre, como en tantas otras cosas que nos recrean con su perfección sobre la tierra.

La aspiración poneda siempre lejos, poneda en la perfección: la ejecución poneda en consonancia con vuestros medios: hay un adagio extranjero que dice «echad la mano a un vestido de oro y puede ser que os quedéis con una manga»; parece querer decir que aspirando a todo lo bueno, lograremos algo bueno, aunque vuestras facultades no alcancen al todo.

Nuestro porvenir, lo que babeis de ser, vuestra profesión, el punto que ocupéis en la sociedad, vuestros medios de vida, es algo que ha de constituir una parte tan esencial de vuestra personalidad, a nadie debéis confiarlo más que a vosotros mismos. Es un brazo que es duelo, un miembro que padece y aunque aceptéis la ayuda ajena para su curación y cuidado, nadie lo mima y lo trata como vosotros mismos, pues de igual modo una parte tan esencial a nosotros como es vuestro progreso, nuestra ocupación, nuestra prosperidad, el esfuerzo de nuestra vida, a nadie debemos confiarla aunque aceptemos y aprovechemos la ajena ayuda.

Hay que vivir con fe: creyendo y esperando; poniendo nuestra voluntad en el éxito con la seguridad de lograrlo y haciendo que nuestra inteligencia descanse en las verdades que ya son de autoridad y fama pública, porque la fe es la tranquilidad del alma, el descanso de la inteligencia y la nobleza del corazón... tranquilidad del alma es la fe del creyente por cuya virtud aceptamos los insosolubles misterios de la religión y practicamos la vida dentro de la austeridad necesaria para la convivencia y el orden; freno de todos los egoísmos que corren al hombre, sin el cual serían insuficientes todas las leyes coercitivas y no podría fundarse en el convencimiento la práctica del bien.

Al terminar su notable trabajo el señor Perea, recibió extraordinarios aplausos y felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

ALUMBRES

Un hombre muerto

Anteayer, a las ocho de la mañana, salió de su domicilio con objeto de recoger leña, Juan Sánchez Avilés, de 60 años, vecino del paraje denominado Casa del Abrevadero, establecido en la carretera de Cartagena a La Unión.

Pasaron unas horas sin que volviera a su domicilio.

Su mujer, impacientada por la tardanza de su esposo, marchó en su busca, encontrándolo muerto en el sitio conocido por el Cerro de la Torre.

Avistado el juzgado, se personó en el lugar del suceso, acompañado del médico forense, el cual certifió la defunción de Juan Sánchez, producida por un ataque cerebral.

LA GUERRERO EN MURCIA

A medida que se va aproximando el día de que comience la temporada en el teatro Romea, la compañía dramática que dirigen los insignes artistas don María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza, aumenta la expectación.

El público murciano desea aplaudir nuevamente a quienes han colocado el teatro español a la altura en que se encuentra.

Por esto hay centenares de abonados hasta el extremo de que ya es muy escaso el número de localidades que habrán de quedar libres para la venta.

También hay vivísimo interés en conocer los adelantos hechos por el joven actor Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero.

Este joven en el poco tiempo que lleva trabajando ha merecido muchos elogios de la crítica que alaba sin distinguos sus excepcionales aptitudes.

El debut será como ya es sabido del 25 al 27 del actual.

LISBOA

FOR TELEGRAFO Falta pan Madrid 14.—A las 2 t. En la capital portuguesa se nota escasez de pan de clase inferior. Témesese con motivo de esto ocurran disturbios. Hasta ahora reina tranquilidad. El Gobierno ha adoptado prudentes medidas.

Barcelona

FOR TELEGRAFO En favor de los presos Madrid 14.—A las 2 t. Ante las reiteradas peticiones en favor de los individuos que están presos con motivo de los sucesos de Agosto el gobernador ha prometido estudiar el asunto. Hay sesenta detenidos. La mayoría de ellos serán puestos en libertad.

ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

ALICANTE

Las salpicaduras de la guerra

El gobernador civil ha recibido de la Metalúrgica Industrial de Alcoy, el siguiente telegrama:
« Rogamos comuniche al Gobierno de S. M. que nos veremos precisados a paralizar los trabajos en los talleres de construcción y fundiciones de ésta, dejando cesantes a más de mil operarios, si antes de ocho días no recibimos lingote para la fundición, pedido a los Altos Hornos de Bilbao y Nueva Montaña de Santander. Suplicamos en evitación de tal ruina, que se nos provea de tan elemental primera materia. »

El señor García Barzanallana ha insistido cerca del Gobierno en la urgente necesidad de una solución a este grave conflicto que amenaza a la industria alcoyana.

De política

Don Alberto Ganga ha renunciado a la jefatura del partido conservador datista en Elche, cargo que desempeñó durante tantos años.

Le sustituye el antiguo jefe de los liberales D. Andrés Tavi.

Ha regresado a Madrid el diputado a Cortes e ilustre periodista don Salvador Canals.

Sus amigos políticos hicieronle una afectuosa despedida.

A sustituir al señor García Barzanallana en esta provincia vendrá el gobernador de Cuenca D. Ricardo Plá o el de Avila Eusebio Cacho.

Es muy probable que sea designado el primero.

Se anuncia para en breve la llegada a esta capital, de D. José Franco Rodríguez.

Sucesos

En la cervicería «La Austriaca», han reñido este mediodía los ciudadanos José López Boronat y Eduardo Orbe.

Se ha metido a rededor un camarero llamado Salvador Ferrí Domínguez y ha resultado herido en el labio superior.

Luego de asistido en la Casa de sacorpo ha pasado a su domicilio.

José López ha sido detenido por un soldado del regimiento de la Princesa.

También en el Llano del Molino riñeron anoche Piedad Márquez García y Dolores Vives Luciano.

Esta agredió a Piedad con un hacha y le produjo heridas leves.

La intervención del guardia de Seguridad número 57 evitó mayores males.

Fue detenida la agresora y a la herida se le prestó asistencia en la Casa de socorro.

Noticias

Nunca es tarde si la dicha es buena. Por fin, la causa del inventura Andrés Arteaga Riquelme, ha aparecido: ayer se recibió en esta Audiencia procedente del Tribunal Supremo... se hallaba aún en el Tribunal Supremo!

No ha sido mucho, después de todo: cuatro años.

Y ahora esperamos que se activen los trámites para que se cumpla lo que está dispuesto desde el día 4: es decir, que se le lleve a Figueras.

—Victima de traición enfermada ha dejado de existir el reputado facultativo D. Silvio Escobedo, decano de la Beneficencia provincial.

Su muerte ha sido sentidísima en esta capital donde contaba con generales simpatías.

De todas veras nos asociamos al duelo de la familia.

—Nuestro antiguo amigo y excelente compañero Antonio Ballesteros de Matos, ha sido nombrado redactor confeccionador del importante periódico mañanero «La Mañana».

Es este un justo premio a sus merecimientos y a la ilustración del distinguido compañero.

Reciba nuestra efusiva felicitación que deseamos repetir en breve por su nuevo ascenso en su carrera.

—Ha dado a luz felizmente un precioso niño la distinguida esposa del opulento comerciante de esta plaza, D. León Dupus.

—Al fondear en el puerto de Valencia el vapor «Torre del Oro», que procedía de Alicante, se dió cuenta a la Comandancia de Marina, que durante la travesía había fallecido repentinamente la viajera Carmen Vivancos Vera, de 44 años de edad.—14 Octubre.

CIEZA

Ha marchado a Tetana, después de pasar unos días entre nosotros nuestro muy querido amigo el joven e ilustrado notario público de aquella villa, paisano nuestro, don Manuel Martínez Ortiz, al que acompañó el letrado don Pedro María Loranzo.

Mariano Marín Blázquez con su distinguida familia.

—En la semana pasada regresó de Barcelona don Francisco Marín Tomás.

—Se encuentra enferma desde hace días, aunque afortunadamente no de cuidado, la distinguida señora doña Luisa Baldrich, esposa del activo procurador de este Juzgado don Ramón María Capdevila.

—El martes último en el correo descendente; salieron para Murcia a proseguir sus estudios, las preciosas niñas Josefina y Ana Jaén Martínez, acompañadas de su señor tío y tutor don Mariano Marín Blázquez.

—Se encuentra entre nosotros desde hace días, acompañado de su distinguida familia, nuestro particular y querido amigo don Joaquín Payá y López.

—Ha salido para Barcelona a cumplir el tiempo que le queda de servicio en filas, nuestro amigo el cabo de Artillería don Antonio Rodríguez Herrera.

—Ha regresado de sus posesiones Los Praeficos, la distinguida señora doña Angela Rodríguez, viuda de Barrerri.

—Se encuentra mejorada de la enfermedad que padece, la encantadora señora Caridad Semitell Rodríguez.

Lo celebramos de veras.

—A continuar sus tareas escolares, la semana última salieron para el corte los aplicados jóvenes don Félix Templeto Martínez y don Diego Jiménez Castellanos.

—Se encuentra en los baños de Mala la señora doña Sira Rodríguez López, esposa de nuestro querido amigo el escribano habilitado de este juzgado de primera instancia, don Domingo Perona García, acompañado de sus bellas hijas Antonia y Carmen y de su hermano el procurador de este juzgado don Amador Rodríguez López.

—Después de pasar en esta la temporada de verano, ha marchado a Murcia la aristocrática y elegante señora doña Julia Martínez, viuda de don Diego Parraja Marín, acompañada de la amable señorita Lola Pallarés y de su distinguido sobrino nuestro entrañable amigo don José Peñaraja.

—Ha obtenido el premio en la licenciatura de la carrera de Derecho, el modelo de estudiantes aplicados, querido amigo y paisano nuestro don José María González Díaz.

Le felicitamos sincera y efusivamente.

—Ha pasado unos días en Alhama nuestro buen amigo don Francisco Fernández, conjugando el verbo «amar».

—Como ya resulta un tanto extensa esta revista, para continuar la de la función anunciada en mi anterior, me limitaré a citar los nombres de los jóvenes exploradores que fueron agraciados con la cruz «Suavística» por su comportamiento.

Instructores: D. Pedro Ruiz Yaza y D. Pascual Gómez Pérez.

Exploradores: El número uno de esta tropa, José Gil Marín; José Gil Baldrich, Antonio Senac, Pascual Lucas, Francisco García, Pascual Iniesta, José María Martínez, Pedro García, Aurelio Guirao y Pascual Montiel.

Tampoco quiero terminar sin dar un aplauso a las encantadoras señoritas que han tomado parte en esta hermosísima fiesta, y a los jóvenes que pusieron todo su talento y empeño a disposición de este festival, demostrando todos ser unos artistas consumados.

Sobre la plausible labor, alabada en justicia, realizada por todos, merece párrafo aparte, la encantadora niña, la artista maravillosa, la «coupletista» en miniatura e inimitable Cruz Poyatos, la que de manera asombrosa cantó varios couplets de su extenso repertorio, haciendo al público estallar en aplauso atronador.

Es esta monísima niña una artista que puede coadearse en arte, en afinación, en desenvoltura y en talento con las más notables cantantes que pisan los escenarios dedicadas a las variedades.

A todos un aplauso sincero y efusivo.

La fiesta de la Raza

El pasado viernes aniversario del descubrimiento de las Américas, se celebró en nuestras Escuelas Graduadas la fiesta eminentemente patriótica y que debiera ser la fiesta nacional por excelencia, del arribo al Nuevo Mundo por su descubridor, por aquel sobrenatural Cristóbal Colón tan negado y cruelmente calumniado por sus múltiples enaigues y detractores, pero que triunfó, con esa sana eficacia del genio predesinado, con ese honor inmarcesible que sobrepaja siempre al hombre poderoso.

Los profesores de estas Graduadas, sin necesidad de recurrir al galvanismo de la populacharía, organizaron una sencilla fiesta en honor de Colón, y como heraldos de tiempos mejores, retando al error y a la rutina, llenaron su cometido, vulgarizando este hecho histórico de 12 de Octubre de 1492, e inmolando en el progreso de la Escuela moderna, una siempreviva de amor y simpatía en honor de aquel mártir que con su constante afán y clarividencia aceleró el compás de las cosas contra un ambiente precario y estéril.

Nuestra gratitud a los jóvenes profesores de estas Graduadas, y muy especial y particularmente a su digno director don Diego Sevilla, por esta fiesta culta y que debiera tener imitadores, ya que en la localidad sobran medios para ello.

Y relatamos la «Fiesta de la Raza». Todos los niños de las cuatro secciones de estas escuelas, se congregaron en el espacioso salón central del edificio, que estaba sencillamente engalanado lucidamente en sitio preferente la memorable fecha de 12 de Octubre de 1492, y era de ver a cerca de doscientos rapazuelos,

formalitos y sumisos que esperaban con avidez el curso de la fiesta.

El culto profesor y director de estas escuelas, que ve prostrado vitalizarlas, en el más amplio decir del vocablo, expuso sencilla y claramente el objeto de esta fiesta asazmente patriótica y a renglón seguido el señor Cortés, profesor del primer grado leyó con límpida entonación y procurando vitalizar la magia y profetoma poesía «Colombiadas» del exquisito Barco Bayo. Después don Pedro Ibarrero con gran riqueza de argumentación y decir galano, relató los múltiples acontecimientos que el insigne Colón tuvo que sortear hasta llegar a la meta de sus ensueños, señalando todos los detalles que el curso de la Historia ha recogido de este profeta geógrafo, ensalzando y dignificando el sentimiento patrio.

Los niños cantaron muy afinaditos, dos canciones apropiadas al acto y a continuación don José Such, profesor de tercer grado leyó un trabajo de investigación personal, alusivo al acto, realizando esta fecha memorable: la que ha dado más gloria a nuestra España.

Y por último el director de estas escuelas y particular amigo nuestro, con el lenguaje persuasivo de la verdad, habló de albores de la edad moderna, de aquellos nuevos ideales santos y bienhechores que transformaron la humanidad, escudriñando las intimidades de aquel sudaz impulso tan renovador, para poner de manifiesto el vigor que adquirió la concepción humana en aquella tan febril actividad.

En párrafos cálidos y entusiastas narró lo más saliente de aquella epopeya y la sublime y entonada concepción de su verbo, arrancó aplausos mil de aquellas bulliciosas grey escolar, que comprendió el relato infinito de aquella fecha.

Muy bien amigo don Diego, así, es como se dignifica el difícil cargo que usted desempeña, para inspirar ideales santos y bienhechores, hace falta rodar la Escuela de prestigio encauzando la corriente de la indiferencia, hacia el lago de las grandes miras de la Pelagografía novísima y que usted adora poderosamente.

Una fiesta hermosa y que recordaremos como el mejor prestigio de lo extraordinario.

«Porqué no se celebran actos análogos. Esto nos preguntábamos cuando el enjambre escolar, llenaba con sus risas y alegría la calle bulliciosa.»—Corresponsal.

SAN JAVIER

Una excursión

Fueron ayer dos patrullas de nuestros exploradores con sus jefes señores Pardo y Lorca al caserío del Pilar de la Horadada, término municipal de Orihuela, que celebraba la festividad de su Patrona.

Estas excursiones que vigorizan la salud de los muchachos y son ocasión de aprender algo, tienen además la ventaja de establecer entre poblados próximos corrientes de sincera y perdurable simpatía.

A no dudar, la de ayer consiguió este objetivo en grado máximo, juzgando por las pruebas de afecto que recibieron los exploradores y por la gratitud que estos sienten hacia el pueblo de El Pilar.

Habiendo salido los chicos a las seis de la mañana, después de atravesar el vecino pueblo de San Pedro del Pinatar y haber hecho un alto para desayunarse, llegaron al punto de su destino a las ocho y media.

El señor alcalde pedáneo, el señor profesor de Instrucción pública, el señor cura párroco, la directiva y socios de la «Juventud recreativa», con su bandera, seguidos de la aplaudida banda de música de Orihuela y de numerosa concurrencia, salieron a recibirlos.

La comitiva recorrió diversas calles del poblado haciendo alto en la plaza, donde después de cantar el himno, el señor alcalde izó la bandera de la Institución al son de la Marcha Real, lanzando un sonoro «viva España!» que fué entusiastamente coreado.

Dejados los equipos en el local de la Escuela Nacional, amablemente cedido por su ilustrado titular, se dirigieron a la función religiosa, a cuyo efecto el bondadoso párroco les había dispuesto un sitio de honor en el crucero.

El arroz con liebre que oportunamente se había condimentado, fué comido por los chicos en unión de los instructores, cuyo celo queda bien probado no abandonándolos en ocasiones que como las comidas ofrecen ancho campo para múltiples observaciones con que perfeccionar de un modo continuo la educación de los muchachos.

Después de la comida y durante el rato de solaz para los chicos, sus instructores visitaron a los señores alcalde, cura, maestro, jefe de la fuerza de carabineros y la sociedad «Juventud recreativa» para agradecerles la efusiva acogida dispensada por el pueblo todo, recibiendo multitud de agasajos personales y, lo que aun es más grato, la seguridad de que coadyuvarían a crear los exploradores de España en el Pilar.

Con este propósito rápidamente se

organizó un acto público en el teatro, donde dirigió la palabra a la numerosa concurrencia el jefe de la Tropa de San Javier, dando a conocer la organización y fines de la institución y la facilidad y conveniencia de que funcione en el Pilar de la Horadada, recibiendo unánime aplauso al terminar su sincera exhortación, la cual fué bella y ampliamente ratificada por el señor secretario del obispado de Orihuela, don Elías Abad; quien en obsequio a los exploradores hizo a estos y al pueblo del Pilar el honor de dirigirlas un elocuentísimo discurso glosando con suma habilidad y florido lenguaje, salpicado de hermosas imágenes retóricas, los artículos de la promesa y del Código del Explorador.

Los oyentes, que premiaron al orador con un aplauso tan clamoroso como merecido, conservarán indeleblemente recuerdo de la hermosa fiesta improvisada.

A las cinco se arrió la bandera por el señor maestro con igual solemnidad que al izarla, y a las cinco y treinta se emprendió el regreso llegando al punto de partida sin novedad y deseosos de que se cumpla la promesa de devolverles la visita los futuros exploradores del hospitalario Pilar de la Horadada.—13-10-19.

LORCA

El riego otoñal

Ha empezado el riego otoñal. Centenares de huertanos invaden los sitios más céntricos de la población y pasan las horas del día y parte de las de la noche entrando y saliendo de las oficinas del Sindicato de riegos, ávidos de adquirir el agua para sus tierras. Como, por desgracia, no ha llovido para poder sembrar la huerta, el Sindicato de riegos ha tenido que suministrar el agua entandada, creyéndose que gracias a las acertadísimas gestiones del ltmo. Sr. Delegado Riego, don Francisco Maurique de Lara, no va a faltar el agua para la siembra. Esta gestión ha sido y es favorablemente comentada y, por ella, unánimemente, se ensalza la labor del señor Manrique de Lara que honra el dignísimo cuerpo de Ingenieros de España. Este especial trabajo se considera como uno de los más útiles y eficaces de cuantos se han realizado en el Sindicato desde que existe el establecimiento y por él recibe el ltmo. Sr. D. Francisco Manrique de Lara las populares felicitaciones y es homenajeado efusivamente. Con dicho jefe, el personal todo del establecimiento lleva unos días de ruidosísimo y constante trabajo, que el pueblo entero reconoce y estima y que merece una recompensa atendiendo a un acto de justicia y de gratitud.

Nosotros felicitamos muy sinceramente al sabio y distinguido delegado regio y al competente y laborioso personal a sus órdenes.

«Tontolén»

Este semanario local, aparecerá mañana con el siguiente sumario: «La feria está en pie», por J. K. Usano.—«El rey y el verdugo», por B. Mellado.—«Mejoras en la cárcel», por Adrián Ortega.—«Datos lorquinos», por K. Ceres.—«Madre de mi alma», por Teresa Ruiz Gómez.—«Sentimental», por Domingo Rex.—«En tren», por Eliodoro Puche.—«Cosas locales», por Felimonte.—«Entretenimientos», etc., etc.

Comité romanonista

En Lorca ha quedado constituido el nuevo organismo que ha de seguir en política las inspiraciones del señor conde de Romanones.

La nueva agrupación política está integrada, como puede verse en la serie de prestigiosos nombres que publicamos a continuación, por elementos de los de más alta significación social de aquella cultísima población.

He aquí los nombres de los señores que constituyen el importantísimo organismo, en la siguiente forma: Presidentes honorarios: Excelentísimo señor conde de Romanones, ltmo. Sr. D. Tomás Maestre Pérez, senador del Reino, y D. Teodoro Danio Alba, diputado a Cortes.

Presidente efectivo, D. Francisco Carrasco Ruiz, abogado, exconcejal y exdiputado provincial varias veces.

Vicepresidente, Excmo. Sr. Marqués de Guerra, exconcejal y propietario.

Secretario, D. Mariano Artés Olmos, licenciado en Farmacia, concejal y exentente de alcalde.

Vicesecretario, D. Crisanto Quiñero García, industrial.

Auxiliar de secretario, D. Jesús Molina Martínez, procurador.

Vocales: D. Carlos Jorge de Lara y Guerrero, abogado y propietario; D. Enrique Frías Campoy, concejal; D. Juan García Murillas, concejal y propietario; D. Fernando Lorente Borjañoz, abogado; D. Eliseo Martínez Blázquez, exconcejal y propietario; D. Juan de Dios Valdés Gil, industrial y propietario; D. Juan José Delgado Montiel, exconcejal y propietario; D. Mateo Martínez Pernias, ingeniero mecánico; D. Rafael Quiñero García, comerciante; D. Trinidad Piñaz, comerciante; D. Pedro Ruiz García, propietario.

D. Francisco Abad Correas, ex concejal y propietario; D. Antonio Alarcón Martínez, fabricante de maquinaria; D. José Gil Valdés, comerciante y propietario; D. Andrés Martínez Blázquez, comerciante y propietario; D. Juan Delgado García, propietario; D. Juan Martínez Blázquez, comerciante y propietario; D. Juan Gil Rojo, comerciante y propietario; don Emilio Ruiz Noriega, ex concejal e industrial; D. Antonio Lidón Ponce, comerciante y propietario; D. Eliseo Guerrero y Pérez, profesor de instrucción primaria; D. Trinidad Gutiérrez Durante, representante; don Eduardo Rebollo Vilar, propietario; D. Juan Blaya Martínez, propietario; D. Antonio Martínez Aylón, industrial y propietario; D. Ramón Rodríguez Mora, ex concejal; D. Angel Feyro Méndez, grabador; D. Eusebio García de Alcaraz Pelegrino, comerciante.

D. José Sánchez Paterno, propietario; D. Alberto Martínez Pic, capitán retirado; D. Buenvenido Martínez Morales, propietario; D. Francisco Romero Montiel, industrial; D. Juan Navarro Martínez, propietario; D. Miguel González Valverde, idem; don Lázaro Ruiz Lorca, idem; D. José Sánchez Carbonero, comerciante y propietario; D. Juan Moya Bos, propietario; D. Francisco Martínez Morales, idem; D. Cristóbal Carrasco García-Alarcón, idem; D. Félix Cayuela Revorte, industrial; D. Salvador Hernández Pascual, tenedor de libros; D. Francisco Segura Veneciano, oficial habilitado de Secretaría judicial; D. Francisco Ferra Sánchez, industrial; D. Angel Cañizares Abellanedá, comerciante; D. Antonio Pelegrín López, propietario e industrial; D. Jesús Ruiz Vera, comerciante; D. Manuel Campoy Egea, idem.

D. Andrés Segura Veneciano, oficial habilitado de Secretaría judicial; D. Andrés Alcaraz Pérez, comerciante y propietario; D. Cristóbal García Paredes, industrial; D. Jesús Abril Pérez, procurador de Tribunales; D. José Benavente Marín, propietario; D. Miguel Pérez Ruiz, propietario e industrial; D. Felipe Espinar Cachá, ex teniente de alcalde y propietario, y D. José María Carrasco Ruiz, abogado, concejal, ex teniente de alcalde y propietario.

De la asamblea sobre subsistencias.

El presidente efectivo, D. Francisco Carrasco, y el vicepresidente, señor marqués de Guerra, han visitado al ilustre jefe del partido, señor conde de Romanones.

Durante la semana que termina, han venido celebrándose en las salas consistoriales, diarias reuniones, presididas por el Sr. Alcalde, con asistencia de no escaso número de concejales y personalidades heterogéneas, que representan toda clase de intereses y fuerzas vivas de la población, al objeto de tratar cuanto pueda conducir a regularizar los precios de los artículos propios para la subsistencia y lograr, si es posible, la mejora de la situación que las circunstancias actuales han impuesto al pueblo.

Como toda España, Lorca padece extremas necesidades, que se exteriorizan diariamente en la prensa, en los centros, en las calles, en los talleres y en cada vivienda, clamando contra la carestía de todos los artículos necesarios para la vida, cada vez más escasos y difíciles de adquirir, por sus elevados precios.

Para tratar del importantísimo problema, como venimos diciendo, se abrió esta asamblea, presidida por la primera autoridad local, y fueron convocados todos los elementos que pudieran aportar proyectos conducentes a la realización de la obra.

Los acuerdos que recaigan al final de la asamblea, los daremos a EL LIBERAL para su publicación.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 15 de Octubre de 1917.—Santa Teresa de Jesús.—Santa Tecla.—San Bruno y San Fortunato.

La Misa y Oficio divino de Santa Teresa de Jesús, con rito doble mayor y color blanco.

MES DE OCTUBRE

Consta de 31 días. Este mes está consagrado al Santísimo Rosario y Virgen de la Aurora.

El toque de Alba, a las cinco de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho con misa rezada.

Por la tarde se reserva a las cinco con bendición.

El día 14 de Octubre de 1917 estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Carmelitas.

El día 16 en el convento de Capuchinas.—Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

QUILTOS

Templo Catedral.—El coro a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres y media.

Viéperas y Completas, Maitines y Laudos.—En la Purísima.—Mes de San Francisco de Asís, por la tarde al toque de oraciones. Los domingos a las cuatro.—En Santo Domingo.—Novena a la Virgen del Rosario, por la mañana en la misa rezada de las ocho y al toque de oraciones. La función a las diez, predicando don Felipe García Valcárcel, asistiendo el Ayuntamiento, y por la tarde a las tres y media, predicando don Juan Bautista Molina Nuñez.—En el Pilar.—Novena a la Titular, al toque de oraciones.

Mes del Rosario

En San Andrés, San Bartolomé, Nuestra Señora del Carmen, San Lorenzo, San Miguel y San Nicolás, por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

En San Juan y San Pedro, por la mañana en la misa rezada de las siete.

En Santa Catalina y Santo Domingo, por la tarde al toque de oraciones.

En San Antolín y San Esteban (Misericordia), por la mañana en la misa rezada de las seis y media.

En Santa Ana, por la mañana en la misa rezada de las ocho y al toque de oraciones.

Protectora de los Pobres

DIA 14 DE OCTUBRE DE 1917 Número premiado 40.

NOTICIAS

laboratorio Guilmán ANÁLISIS CLÍNICOS San Agustín, 2. Murcia

En nombre de nuestro amigo D. Juan A. Donoso, de sus hijos y demás familia damos las gracias a cuantas personas les han acopiado en su posesión y han asistido al entierro de su esposa.

Al cumplir esta triste encomienda reiteramos a señor Donoso, nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a toda la demás familia de la finada.

En las pastas dentífricas suelen predominar los ácidos que atacan el esmalte de la de Orive, que ha sido el primer higienista de la boca, es perfectísimamente neutro. Tubo en su estuche, 1 peseta.

Por promover escándalo en estado de embriaguez, en la calle del Conde del Valle, fué detenido anoche por los guardias de Seguridad, Diego Hernández Bernabeu.

Esto dicen continuamente los enfermos del estómago e intestinos cuando para curar las molestias todas de la digestión, toman el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, encontrándose con la sorpresa de curar sus enfermedades con un medicamento que no sólo no repugna, sino que se toma con facilidad.

Pase a la reserva

FOR TELÉGRAFO Madrid 14.—A las 9 h.

Se ha firmado el pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, del general de división don Ramón Pérez Ballesteros.

LOS MERCADOS

EN MADRID

Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid: Pasacas Omos.

FRUTAS Higos. kilo. 20 Batatas. 45 Manzanas. 30 a 45 Melocotones. 50 a 80 Peras de agua. 25 a 30 Idem donduingo. 00 Acerolas. 40 y 45 Nueces. 00 Uvas (en cesto o banastas). 30 a 40

HORTALIZAS

Patatas nuevas, kilo. 12 a 18 «Servicio de la Floreciente Mercadería»

EN MURCIA

Cotización del día 14 de Octubre en la Lonja: Pasacas Omos.

Tomates. 50 kilos. 10 Idem de pera. 0 «Papas». 11 25

Alcachofas. 5 50 Lechones. 8 50 Cebollas. 2 50 Uva blanca. 10 50 Boniatos. 5 00 Granadas. 5 Nabes. 00 Bolas pimentos. 00 Peras de aguas. 7 50 Peras. 25 Berenjenas. docena 25 Coles. 1 25 Calabazas. 0 Ajos, horeo. 15

PESCADERIA

Pescada, a 2'00 peseta el kilo. Salmonetes, a 2'00 idem, Boga, a 1'40 idem. Mujol, a 1'40 idem. Magras, a 1'20 idem. Dorada, a 1'20 idem. Calamar, a 3'00. Marluza, a 3'00. Pulpos, a 3'00. Chapas, a 0'60. Burros, a 1'00. Sardina, a 0'00 idem. Total de pescado entrado, 760 kilos.

Las oposiciones a escuelas

TRIBUNAL DE MAESTRAS

Relación, por orden alfabético de apellidos, de señoras opositoras con expresión de la puntuación obtenida en la primera parte del ejercicio escrito:

- Doña Julia Abellán Abad, 22.
- Doña Virtudes Aberza Rodríguez, 27.
- Doña Ana María Albertos Yagüe, 26.
- Doña María Alcaraz Castellanos, 22.
- Doña Francisca Alfonso Jorquera, 31.
- Doña Fuensanta Alpañez Martínez, 45.
- Doña María Zél Antón Cano, 34.
- Doña María Aragonés Lloret, 25.
- Doña María M. Aragonés Soler, 40.
- Doña Josefa Ballesta Aznar, 43.
- Doña Sabina Ballester Hernández, 20.
- Doña Josefa Bayona Sánchez, 24.
- Doña Obdulia Beltrán Monerris, 26.
- Doña Juana Bernabé Martínez, 30.
- Doña Isabel M. Bellvis Corella, 36.
- Doña Consuelo Bosch López, 30.
- Doña Casilda Bwendia Buendía, 32.
- Doña Vicenta Buforn Lledó, 30.
- Doña Aurora Campello Ramos, 39.
- Doña Isabel Caride Lorente, 29.
- Doña Rosalía Castell Villalta, 29.
- Doña Mercedes Cayuela Gutiérrez, 36.
- Doña Elena Cebrián Argandoña, 36.
- Doña Dolores Cejudo Serrano, 43.
- Doña Emilia Cenjor Llopis, 35.
- Doña María A. Ciosa Cañada, 35.
- Doña Victoriana Contreras López, 31.
- Doña Carmen Cuadra García, 32.
- Doña Adelaida Chinchilla Millego, 28.
- Doña María C. Fernández Moscoso, 26.
- Doña Soledad Gallejo Franco, 41.
- Doña Amparo Galiana Ripollés, 22.
- Doña Severina Gavina Heredia, 25.
- Doña Josefa Goya Vela, 24.
- Doña Rosa Jiménez Abad, 21.
- Doña María del C. Gomariz Moreno, 17.
- Doña Adelaida Gómez Jiménez, 30.
- Doña Encarnación Gómez Pelliter, 39.
- Doña María N. González Moro, 23.
- Doña María J. Amalia Gutiérrez, 31.
- Doña Rafaela Gutiérrez Gómez, 21.
- Doña María A. Hermosilla Parreño, 37.
- Doña Clementina Higuera Martínez, 35.
- Doña Francisca Ibáñez Martínez, 30.
- Doña Amparo Iglesias Spiteri, 30.
- Doña María de la Esperanza Lacombe, 40.
- Doña Luz Lafuente Navarro, 45.
- Doña María de los A. León Escobar, 21.
- Doña Joaquina López Queller, 32.
- Doña María Josefa López López, 25.
- Doña María J. Llorca Salazar, 40.
- Doña Francisca Llorens Calatayud, 33.
- Doña Isabel Marco González, 21.
- Doña María Marín Orrubia, 21.
- Doña María Encarnación María Esoudero, 21.
- Doña Matilde Martín Fernández, 43.
- Doña Mercedes Marques de León, 26.
- Doña Isabel Marques Ibañez, 25.
- Doña Juana Martínez Galiano, 18.
- Doña María Josefa Martínez García, 30.
- Doña Concepción Martínez Vidal, 30.
- Doña Raimunda Mateo Cabeza, 15.
- Doña Justina Méndez Lorenzo, 35.
- Doña Marica Mingot Cortés, 25.

- Doña Francisca Molina Almagro, 30.
- Doña Natividad Mondejar Meca, 34.
- Doña Josefa Moreno Muñoz, 28.
- Doña Antonia Mulero Pacheco, 25.
- Doña María C. Navarro Adam, 25.
- Doña Estefanía Navarro Gandioso, 31.
- Doña Encarnación Navarro Tejuelo, 26.
- Doña María Oñsurbe Manteca, 36.
- Doña Magencia Ortiz Garrido, 24.
- Doña Francisca Palazón Arjona, 34.
- Doña Josefa Palazón Banegas, 26.
- Doña Gertrudis Parrilla Pérez, 20.
- Doña Enriqueta Pastor Vardovia, 24.
- Doña María V. Pastor Chillida, 22.
- Doña Dolores Pastor Ros, 44.
- Doña Joaquina Peretó Ramírez, 34.
- Doña Encarnación Pérez Cortés, 36.
- Doña Fuensanta Pérez Gil, 26.
- Doña Sofía Pérez Gutiérrez, 37.
- Doña Encarnación Pérez Hernández, 40.
- Doña Irene M. Pérez Jerez, 43.
- Doña Rita Pérez Pérez, 30.
- Doña Isabel María Pérez Sánchez, 37.
- Doña María Josefa Pinar Fenor, 34.
- Doña Engracia Pinazo Fatsá, 25.
- Doña Ana Pozar Gómez, 42.
- Doña Consuelo Prado Maza, 37.
- Doña María Puche López, 23.
- Doña Vicenta Puig Miñano, 20.
- Doña Pilar Pujante Pujante, 34.
- Doña Isabel Redondo González, 36.
- Doña Ascensión Refasco Lafuente, 44.
- Doña Sofía Ribot Sales, 24.
- Doña Felicidad Rico Tomás, 21.
- Doña María del P. Rodenas Gil, 24.
- Doña Luisa Rodríguez Sánchez, 42.
- Doña María del Milagro Rodríguez, 40.
- Doña María Soledad Ronchet Ortiz, 18.
- Doña Amalia Rubio Calvo, 36.
- Doña Angeles Rubio Zamora, 33.
- Doña Yocasta Ruiz Aguilera, 31.
- Doña Primitiva Ruiz Castellanos, 24.
- Doña Josefa Ruiz Sánchez, 23.
- Doña Ana Salort Mestre, 37.
- Doña Máxima Salvador Cazador, 25.
- Doña María A. Sánchez Aroca, 18.
- Doña Margarita Sánchez Galán, 23.
- Doña Encarnación Sánchez Martínez, 26.
- Doña Orosia Sánchez Valero, 15.
- Doña María Santamaría Fincias, 25.
- Doña Amelia Sarabia Beraza, 23.
- Doña Josefa Piedad Sarrion Moreno, 35.
- Doña María Sellés Berenguer, 31.
- Doña Daniela Serrano Diaz, 31.
- Doña Fuensanta Serrano Ibernón, 26.
- Doña Dolores Sevilla Sánchez, 37.
- Doña Sofía Sirvent Monerriz, 33.
- Doña María Teresa Solves Sopena, 33.
- Doña Francisca Soro Alarcón, 36.
- Doña María de la O Soro Vera, 23.
- Doña Araceli Tascón González, 40.
- Doña Sofía Tomás Izquierdo, 25.
- Doña María P. Torralba Montes, 27.
- Doña María M. Valles Arévalo, 40.
- Doña María J. Valle Bellod, 41.
- Doña Geatrudis Vera Anton, 33.
- Doña María P. Verdú Lopez, 35.
- Doña Milagros Vidal Oltra, 43.
- Doña Josefa Villanueva Redal, 30.
- Doña Victoria Villanueva Redal, 26.
- Doña María Caferina Villora Serrano, 36.
- Doña Juliana Yagüe Torroba, 21.
- Doña Carmen Cerezueta Murcia, 40.
- Doña Dolores García Garrido, 42.
- Doña Adelina Sánchez Pallardó, 25.
- Doña Herminia Serrano, Diaz, 35.

TOROS Y TOREROS

Lorca
Cogidas de Torquito y Viseras
Lorca 14.—A las n.
Los novillos-toros de Sánchez Coquilla han resultado mansos y broncos y difíciles para la lidia.
El primero fué bravo.
Al tercero hubo que foguearlo. El sexto no pudo lidiarse porque se echó encima la noche.
Torquito en su primero estuvo bien con la capa torando por verónicas y faroles. Puso banderillas al cuarto superiormente. Con la muleta hizo una faena valiente, entre los pitones, para una estocada que le valió una gran ovación, la oreja y vuelta al ruedo. Al entrar a matar fué empujado, resultando con un varetazo en el muslo derecho.
A su segundo lo fija por verónicas y con la muleta lo trastea breve y valiente para dos medias estocadas y un descabello. (Palmas).
El torero lorquino Pablo Campoy a su primero le lancea por verónicas y gobernas. (Gran ovación). Hace quites con valentía. Con la muleta oreo solo, de cerca y adornado.

Aunque el toro está difícil e imposible le da pases de pecho y de molinete y otros naturales. Atiza una estocada atracándose y rueda el toro sin puntilla. (Ovación, vuelta al ruedo y oreja).
A su segundo que es grande y poderoso, le da salud con unas buenas verónicas. (Ovación). Con la muleta trastea valiente sin perder la cara del toro. Sufre un desarme. Coloca dos pinchazos buenos y dos estocadas bien puestas. El toro dobla.
José Viseras tora por verónicas temerariamente. Al dar la cuarta verónica es empujado sufriendo un puntazo en el muslo izquierdo. El toro es de intenciones criminales. El diestro lo muletea con valentía y lo remata de una buena. (Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo).
Bregando y en banderillas Jardínero, Fresquito y Martito. Picando Chiquito.

Aplazamiento
Madrid 14.—A las 9 n.
La asamblea nacional de ferroviarios se ha aplazado.
Se celebrará el día 20 de Enero próximo.

EN CABEZO DE TORRES

SANGRIENTO SUCESO

Un hombre muerto
Ayer tarde a las siete ocurrió en el Cabezo de Torres un suceso sangriento, resultando muerto Juan Muñoz Pérez, de 31 años de edad, vecino de dicho partido.
Según nos han manifestado, el hecho ocurrió de la siguiente forma:
José Pérez Herreros, de 34 años, vecino de Los Palacios, marchaba por la Plaza, con dirección a su domicilio, después de haber estado toda la tarde en compañía de unos amigos, jugando al truco, y como es natural en estos casos, haciendo las consiguientes libaciones.
Al pasar por la plaza, fué llamado por Juan Muñoz, que se encontraba en una taberna instalada en dicho sitio. Preguntó al Herreros que adonde se dirigía, contestándole que a su casa.
Entonces lo invitó a que pasara a la taberna diciéndole:
—Entra, y nos tomaremos dos copas.
Aceptó el Herreros la invitación, entrando en el establecimiento.
Allí se suscitó una disputa entre ambos que, según parece, se encontraban un tanto perturbados por los vapores del alcohol.
La disputa degeneró en riña y luchando salieron a la calle.
En un accidente de la lucha cayeron ambos confundidos al suelo.
Entonces José Pérez Herreros sacó una navaja y dió varios pinchazos a su rival, causándole la muerte.
El cadáver cayó junto a la puerta del establecimiento de Cristóbal López.
Presenta varias heridas en el pecho, producidas con arma blanca.
El agresor fué detenido por la guardia civil de Cabezo de Torres.
En el lugar del suceso se personó el juzgado compuesto por el digno juez don Antonio Ortega, el forense señor Ayuso, el actuario don Isidro Salas y alguacil señor Asensio, practicando las oportunas diligencias.

ESPAÑA Y AMERICA

Lo que dice la Prensa

Obras y no palabras
Madrid 14.—A las 2 t.
Los periódicos de la mañana se ocupan de las relaciones de España con América.
Es necesario hacer tratados de comercio y crear Bancos exportadores.
También es preciso hacer una reforma en el cuerpo diplomático y consular.
Terminan diciendo dichos periódicos que es necesario hacer una nueva política cifrada en cosas más que en personas.

Una reunión

Las subsistencias
Madrid 14.—A las 9 n.
En el ministerio de la Gobernación se ha celebrado una nueva reunión de autoridades para tratar del problema de las subsistencias.
Asistió el director de Aduanas.

Preparativos electorales

En el ministerio de la Gobernación
Madrid 14.—A las 11 n.
El ministerio de la Gobernación presentaba hoy el aspecto de los días precursores del período electoral.
Sánchez Guerra conferenció primeramente con el conde de Colomby y después recibió innumerables visitas de personajes electorales y futuros candidatos.

La carta de Romanones

Madrid 14.—A las 9 n.
Se ha publicado la carta de Romanones dirigida a Dato el día 10 de Septiembre, y cuya publicación prohibió la censura.
Le dice Romanones a Dato: Hace bastantes días que un diputado a Cortes se halla preso y sometido a la jurisdicción militar.
El Gobierno declara que se cumpla la ley.
Se trata de un caso claro sobre el cual no cabe ninguna duda.
Toda tardanza en cumplir la ley resulta inexplicable.
Recuerda que presidía el Congreso en 1912, cuando se aprobó la ley regulando la forma de proceder contra los senadores y diputados.
La inmunidad parlamentaria no es inmundicia. La ley establece autorización al campo legislativo a que pertenezca el individuo que debe juzgarse.
No me interesa el caso del diputa-

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos

PRECIO: FRASCO PTAS. 1

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

do por Tortosa ni lo que pueda acontecer a Marcelino Domingo.
No persigo hoy realizar una gestión en su favor. Si ha delinquido debe ser condenado y castigado, pero procediéndose con absoluto respeto con arreglo a las leyes.
Cada día que transurre estando sometido Marcelino Domingo a la jurisdicción militar se infiere grave daño al prestigio del Parlamento y de la justicia.
Los que somos diputados no debemos permanecer más tiempo silenciosos.
La soberanía de la nación reside en las Cortes con el rey y la suprema garantía de esta soberanía debe ser en todo momento respetada.
Confía en el espíritu ecuaníme de Dato que solucionará la situación.

EL MOMENTO POLITICO

¿Habrá crisis?

Juicios contradictorios.—Lo que dicen los idóneos.—Impresiones de última hora
Madrid 14.—A las 11 n.
A pesar de la festividad del día, la animación política ha sido extraordinaria.
El Congreso se ha visto durante toda la tarde animadísimo, concurriendo innumerables diputados y periodistas.
También se notaba mucha animación en los círculos políticos.
En todas partes se hablaba del tema de actualidad.
Todos convienen en que la situación del Gobierno es muy crítica, aunque los juicios son contradictorios respecto a la solución que ha de tener el problema político.
Los más pesimistas decían que el lunes, Dato planteará la cuestión de confianza.
Los idóneos por su parte decían que el Gobierno hará las elecciones municipales.
A última hora se dijo que la crisis será parcial.
Se aseguraba que saldrán del Gobierno Sánchez Guerra, Burgos, Andrade y Primo de Rivera.
Se añadía que Cierva ocupará la cartera de Hacienda, pasando Bugallá a Gobernación.
También se daba como segura la entrada de Bergamín en el ministerio, ocupando la cartera de Instrucción Pública o Gracia y Justicia.
Dábase como seguro que Besada ocupará el Ministerio de la Guerra y Primo de Rivera la presidencia del Consejo de Guerra y Marina.
En este caso, Besada pasaría a la Presidencia del Congreso al abrirse las Cortes, sustituyéndole entonces el general Valtierra.
Todo esto no dejan de ser vaticinios, pues en realidad nadie sabe lo que va a pasar.

Accidentes ferroviarios

Palencia
Madrid 14.—A las 11 n.
En la estación de Cisneros chocaron la máquina 402 y el tren 1401.
Descarrillaron varios vagones, resultando una máquina con averías.
Han resultado con contusiones leves un conductor, un militar y el maquinista del tren núm. 1401.

En Venta de Baños

Ha descarrilado el tren número 1.016, sin consecuencias.

Conferencias extractadas

Madrid 15.—A las 3 m.
Dato ha recibido un telegrama de Marina diciéndole que el Fomento del trabajo de Barcelona le ha entregado setenta mil pesetas recaudadas entre los socios, destinadas a las familias de los muertos en el cumplimiento de su deber durante los últimos sucesos.
El conde de Caralt ha felicitado al Ejército.
—Jordana telegrafía dando cuenta de su llegada a Mailla.
—De Londres dicen que el Parlamento se reunirá el martes.
—San Sebastián. Leona ha dicho que el embajador francés Geoffroy será sustituido por Thierry.

Leona y su esposa marcharon a Madrid en el expreso.
—El Ferrol. Descargó tormenta. Varios rayos cayeron en una aldea matando a dos personas. Otra chispa penetró por una chimenea causando síncope a la familia que estaba en la cocina.
París.—«Diario Oficial» publica nombramiento de Thierry para embajador de España. Ha dicho establecerá la normalidad de los cambios y fomentará relaciones comerciales entre Francia y España. Ha hecho manifestaciones de simpatías a España.

El día del presidente

Madrid 14.—A las 9 n.
A pesar de que anoche manifestó el presidente del Consejo de ministros, que se marcharía hoy al campo, los periodistas acudieron a hacer información encontrándose con él en su despacho.
Le hicieron preguntas relacionadas con los asuntos de actualidad.
El presidente contestó con evasivas.
Les anunció que les recibiría al anochecer, pues pasaría la tarde en el campo en el sitio llamado Alameda de Osuna.

Visita a los presos

Madrid 14.—A las 11 n.
Como día festivo los presos políticos han sido visitadísimos.
Este acto ha revestido caracteres de mayor importancia que otros días.
Desde las nueve de la mañana, comenzaron las visitas.
Dos horas después hubo necesidad de ordenarlos, entrando los visitantes por grupos de cien personas, cada tres minutos.
Cada visitante saludaba sin detenerse a los miembros del Comité de la huelga y demás encarcelados saliendo inmediatamente.
El desfile duró cerca de dos horas, hasta la una de la tarde y terminó por espirar el tiempo dedicado a la comunicación con los presos.
El personal de la cárcel, ayudado por un capitán y varios guardias de seguridad cuidaban de la normalización de las visitas.
En éstas tomaron parte profesores, obreros, la directiva del Ateneo y la mayoría de los ateneístas.

LAS CORRIBAS DE TOROS

En Madrid
Madrid 14.—A las 11 n.
Se lidian toros de Canahona que resultaron bravos.
Pacorro está valiente. Dos estocadas y descabello. (Ovación).
Segundo.—Nacional al intentar poner un par de banderillas al cambio sufre una aparatosa cogida.
Conducido a la enfermería se le apreció un puntazo de cinco centímetros de extensión en el cuello, dejándole al descubierto la yugular.
El parte dado por el médico no acusa novedad.
Pacorro le sustituye matando de una delantera atravesada y otra caída.
Tercero.—Méndez pareo al de Canahona y hace una breve faena de muleta.
Suelta un pinchazo y el diestro sale suspendido en las astas del toro, resultando ileso.
Le asesta una atravesada y de nuevo sale empujado por el pecho, destrozándole la camisa.
Descabello al bicho. (Ovación).
Cuarto.—Pacorro quiere despachar al animalito cuanto antes.
Larga un pinchazo a paso de banderilla; después una estocada delantera y descabello al primer intento. (División de opiniones).
Quinto.—Pacorro muletea nervioso y despegado, tiene prisa.
Le propina al «burro» una estocada delantera un pinchazo y dobla la res.
Sexto.—Méndez tras un pinchazo y una estocada trasera remata con el torete.

En Aranjuez

Se ha celebrado la corrida a beneficio de la Cruz Roja, con buena entrada.
Los toros de Tardío campieron.
Primero.—Ventoldra estocada buena. (Ovación y oreja).
Segundo.—Salvador García faena

emocionante. Volapié. (Ovación y oreja).
Tercero.—Ventoldra breve. Da una tendenciosa.
Cuarto.—García valiente gran estocada. (Ovación).

Jerez

Toros de Domecq mansurrones. Chunito y Carnicerito medianos.
En el tercer novillo saltó al redondo un aficionado que fué corneado aparatosamente.
Resultó con una cornada en la espalda.

Zaragoza

Segunda de feria. Animación. Se lidia ganado de don Antonio Flores.
Primero.—Joselito, valiente. Estocada. Descabello. División de opiniones.
Segundo.—Belmonte, deslucido, movido. Media contraria y tendida. (Pitos y palmas).
Tercero.—Saleri, pasa de muleta ayudado del peonje. Estocazo pasado y tendido. Descabello al cuarto intento.
Cuarto.—Pequeño. Gran bronca durante toda la lidia.
Joselito desiste de torrearle.
El presidente se niega a retirar el bicho al corral.
Joselito entre el abucheo general sin pasar de muleta despacha al novillo de media estocada.
Quinto.—Belmonte faena valiente arroñándose de espaldas al toro.
Da un pinchazo, media delantera y descabello. (Palmas).
Sexto.—Saleri, breves pases, un pinchazo y una estocada atravesada.

El Dr. López Campello

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 3 a 6

Cristina y Pulmones
J. VINADER MAZON
del Dispensario Antituberculoso de Murcia.
RIBERA N.º 17.

LABORATORIO de HIGIENE. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII.
Director: D. JULIO GARCIA GATURNI
MÉDICO BACTERIOLOGO
Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barrioveva, letra A., frente al horno de la Fuensanta.

CAFE ORIENTAL

Velada musical para hoy, a las nueve de la noche, por el quinteto que dirige don Antonio Puig.
PROGRAMA
Por la noche:
1.º Vals lento.—Cremieux.
2.º «Campomone» (fantasía).—Maza.
3.º «El ocaso de los Dioses».—Wahner.
4.º Serenata húngara.—Joncierés.
5.º El pasar del regimiento.—Coverley.

PIANOS Y PIANOS

PIANOS OUSO SFHA
Rollos de música. Ventas al contado y plazos. Audiciones gratis.—Pablo Martínez, Magaña, 82, 84 y 86.

ENFERMEDADES DEL PECHO

Doctor Martínez Ladrón de Guey y del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid.
Consulta: de 11 a 1.—Calle del Zoco.—Teléfono 220.—MURCIA

Espectáculos

Teatro Ortiz.—Hoy tres debuts.—Lopretti, transformista. Consuelo Díaz Gay, bailarina. Gloria Ibáñez, cantos regionales.
Teatro Circo.—Hoy tres debuts.—Los de cine cómico a las 8 y 2 tarde y 8 y 11 noche.
Recreative Sports.—Atracciones todos los días.

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
ORZADOS Y DICALMENTE por la
Solución Pautaugerger
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y
previene de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUGERGER, COGNAC-PARIS

MADRES!
LACTINA CHELVI

MADRES:
Llegan ya los calores en que la dentición es difícil y atormenta a vuestros hijos. Dadles LACTINA CHELVI y evitad los horrores de la dentición. Con la LACTINA CHELVI se consigue que los dientes broten sin molestias, evitáis la baba sentada, cólicos de la leche, ataques, erupciones de la piel, mueven al vientre con regularidad y se crían sanos y robustos.

Caja de 12 papeles a 1 peseta.
Farmacia Chelvi, Linares.—Representante en Murcia, D. J. Miquel, Piburos, 1.

CALENTURAS
TERCIANAS, CUARTANAS O DIARIAS
se curan infaliblemente con
PIREXOL
(Marca registrada)
El mejor antipalúdico conocido. Lo recetan los médicos más eminentes.—250 ptas. caja en Farmacias y Droguerías.—De venta en la FARMACIA DE M. REBORDOSA.

PATENTES DE INVENCION
Marcas de fábrica y de comercio. Dibujos y modelos de fábrica. Nombres comerciales, etc.
FERNANDO ELZABURO
Zurbano, 21, bajo, derecha, Madrid.—Telegramas y telefonemas: «Vizcarrelza», Madrid.—Teléfono urbano e interurbano, 3.686.

INGENIEROS AGRONOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO
D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
Libertad, núm. 15, Madrid
PIDANSE REGLAMENTOS

Agencia Havas
(SUCURSAL EN ESPAÑA)
9 Preciados, 9
Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Presupuestos gratis. Pídanse tarifas.—Teléfono, 83-89. MADRID

¡ La Higiene en la Familia !



No hay agua, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de régimen, y la más eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artríticos saben que los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida a seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los

Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones

Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo para que mezclada a toda clase de bebidas a las cuales se mezcla fácilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. — Precio 120 Ptas

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las ciudades.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE
PEÑAGALLO
El más suave PURGANTE
PIDA USTED LA BOTELLA DE UNA DOSIS.—Oficina: Montara, 79, MADRID
De venta en Farmacias y Droguerías

Publicidad económica en EL LIBERAL

ANUNCIOS POR PALABRAS

A 2 céntimos y a céntimo y medio por palabra

Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana, un anuncio a la medida que se elija, hasta cinco inserciones. **2 céntimos por palabra y por día.**

Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante. **1 1/2 céntimos por palabra y por día.**

Los títulos se cobrarán aparte y por líneas: cada línea de altura y por cada columna, **cinco céntimos.**

Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región.

Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

CABALLEROS
desea dos habitaciones bien amuebladas en casa particular y que se le sirva desayuno. Ofertas con precio a Sr. Sánchez, calle de Pradilla, 41, Zaragoza.

CINES
Juan Pozo: operador, instalador, reparador, dueño películas, luz propia, ofrece teatros saiones fiestas.—Romea, bajo.—3, Murcia.

Se desea comprar dos tiendas de comestibles una con géneros y que esté establecida en buen sitio y otra sin ellos de buen uso. Para más detalles dirigirse a José Ramírez, calle de San Antonio, núm. 6, Puertas de Castilla.

4 HORAS 5 PESETAS confeccionando en casa señoras-caballeros facilísima labor diurna-nocturna desde cualquier localidad. Lucrativo maravilloso invento. Detalles, muestra gratis, Apartado 733, Madrid.

Platería de José González.—Comercio surtido en artículos de platería.—Compro plata y oro.—Calle de San Antonio, Murcia.

SOLFEO Y PIANO Enseñanza simultánea por Manuel Benavente (Sociedad, 14). Va a puntos entizados por tranvía con Murcia. Clases especiales para niños de 12 años o tres huéspedes, 10 reales con principio. Alfaro, 16.

BICICLETAS. Alquiler. Reparaciones. Cámaras a 6 ptas. Cubiertas a 12.—Rocamora, calle Pascual, Murcia.

APRENDIZ necesita Pepe el de los muebles.

Agencia de Encargos de Murcia a Lorca de Francisco López García.—SERVICIO DIARIO A DOMICILIO Casa central en Murcia: Pascual, 17 (antes Central).—En Lorca: Canalejas, 84 (antes Corredera).

ENCARGOS
AGENCIA DE **Diego López Asensio**
Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono núm. 136.

Agencia Martínez
SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde Murcia: Sociedad, 13. Cartagena: Duque, 35. Orihuela: Calderón Barca, 6. Torrevieja: Rodas, 17. Elche: San Jaime, 4. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Camerana. Madrid: San Martín, 5.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: En Guadalupe, preguntando por Dolores Ruiz.

FABRICA DE
ANISADOS, LICORES Y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
53 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. Soler y Ferrández-Trujillo.—Oficina: Calle de Ochovas del Castillo, 24. MURCIA

MAC-ANDREWS & C.
Comisarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Dénia, Cartagena, Almería, Málaga, Sevilla y Cádiz. Agentes de la línea John Bull. Agentes de la Campaña de salvamentos Switzers Bergnings Enterpri se, en Barcelona, Tarragona y Valencia.
Agentes de The Royal Mail Steam Packet Company
The Pacific Steam Navigation Company
y demás Compañías afiliadas, con servicio para el Brasil, Rio de la Plata y demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.
*Comisarios de averías del Lloyd's Inglés.
Dirección telegráfica: «MACANDREWS»
teléfono «CARABELA»

Agentes en Londres y Liverpool,
Sres. Robert, Mac-Andrews & C. Ltd.

SANTAL MIDY
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
de las Fiebres Reumáticas o Paratuberculosas

AMA de cría.—Para dentro o fuera de Murcia: leche 11 días, de 29 años de edad. Razón: Antonio Sánchez Leal, huerta de Torreagüera, en el brazal del jueves.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Guadalupe, barrio de los Jerónimos, preguntando por Antonia la Bartola.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de dos meses. Razón: Barrio del Carmen, calle de Mateos, 15, preguntando por Eugenia González.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de 4 meses. Razón: Cabezo Esparragal, preguntando por Fernando el cabrero.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Algezaros, acequia de la Alquibla, preguntando por Antonio López Murcia.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalonga, 2, 4 y 6; González Adán, 17, y Platería, 72.
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE"
Torpedo de 5 plazas, 10/30 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba alimentado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apé yapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (62)

JULIO MARY
LOS AMORES EN PARIS
PRIMERA PARTE
UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA

ésta y el pecho del miserable; eran los de Gabriela.

Gabriela, que le salvaba.

—¡No le mate usted!... ¡No le mate usted!— exclamó.

Y rechazando a Murad con todas sus fuerzas, se precipitó entre él y Norberto, fuera de sí, loca.

Entonces todos se alejaron de ella como impulsados por un movimiento de horror.

¿Qué había sucedido? No comprendían más que una cosa, y era que el aspecto de la joven les horrorizaba; tenían vergüenza de ella. Una ira espantosa se había apoderado de sus corazones.

Gabriela debió adivinar sus pensamientos, porque se retorció las manos.

Auguste y Engañabobos dejaron libre a Norberto. El marqués se levantó, siempre

con la misma calma, y ni siquiera dió las gracias a Gabriela con una mirada.

Esta, al lado de Norberto, se halló de pronto aislada; había acabado por convencer a sus amigos que la creían enamorada de aquel hombre y se disponían a partir.

¿Qué tenían que hacer en el castillo? Nada.

Una a uno fueron desfilando ante la joven sin dirigirla la palabra, pero mostrando en los ojos tal expresión de desprecio, que Gabriela no pudo menos que ocultarse el rostro entre las manos para no ver nada. Solo Valentin, que se quedó el último, dijo:

—Gabriela, sabía que eras rica y no me hacía ilusiones, te había perdido para siempre; pero rica o pobre, te amaba, porque no podía suponer que la fortuna te hubiera cambiado hasta este punto. Quería salvarte; es inútil; adiós. Ya no volverás a oír hablar más de mí.

Y de pronto, poseído de un acceso de ira y dirigiéndose a Norberto,

—En cuanto a usted, antes de casarse con Gabriela, me matará o no será su esposo, porque le mataré yo.

Al decir esto, su mano cayó pesadamente sobre la mejilla de Norberto, que lanzó un grito.

—He aquí un insulto que pide sangre—dijo a Valentin.

—Le ofrezco a usted la reparación: mañana, a las cinco, con el arma que usted quiera, en la encrucijada de los cuatro caminos.

—Allí estaré—dijo Norberto—pero váyase usted pronto, porque mi paciencia se acaba y me dan deseos de estrangularlo.

—Hasta mañana—dijo Valentin, desafiándole de nuevo, y salió, reuniéndose a los demás.

Gabriela, fuera de sí, le tendió los brazos para detenerle, pero él no la vió.

Cuando Norberto quedó solo con ella,

—Ha hecho usted bien—dijo.—Estorbando mi muerte, ha salvado usted a su padre. Muerte yo, él hubiera dejado de existir.

Y después que hubo pronunciado estas palabras, enjugó su frente, inundada por un sudor de agonía.

XXIX

Durante aquella escena, ¿qué había sido del viejo Bertara?

Por la tarde, después de comer, había salido en compañía de «La Guyana» a pescar truchas con literna. «La Guyana» había sabido detenerle lejos del castillo, no sin haberle abandonado durante algún tiempo, con cuyo motivo había tenido ocasión de enterarse de la situación en que se hallaba Norberto respecto de los defensores de Gabriela. El marqués sabía su presencia en el bosque, y ya hemos visto que cuando entraron misteriosamente esperaba su visita.

Deteniéndose en el parque, «La Guyana» se subió a un árbol, y desde allí vió la escena trágica del salón.

Si Murad hubiera dado muerte a Norberto, Bertara habría sucumbido también. Si Gabriela, en vez de defenderle, hubiera confesado, Bertara no habría vuelto a ver a su hija.

Al día siguiente, Norberto se hizo despertar al rayar el alba y se dirigió al punto de cita. Sólo Louffard le acompañaba, llevando debajo del brazo una caja de pistolas.

Valentin y Murad habían acudido al punto designado.

El joven estaba pálido, pero resuelto; su mirada no se separaba del rostro de Norberto.

Después de algunas breves explicaciones, convinieron en que el duelo tenía a lugar a quince pasos, con la facultad para los dos adversarios de avanzar cada uno cinco pasos de tal manera, que si se aprovechaban los dos de esta facultad, era un duelo a quemarropa.

Murad llevaba también pistolas. La elección de armas favorecía a Valentin. ¡Triste ventaja, que le hizo senreír desdeñosamente! Jamás había tenido en su mano una pistola.

En el momento en que se disponía a batirse, Murad le tendió la mano, y le dijo:

—Si le ocurre a usted una desgracia, yo le vengaré.

Los adversarios se colocaron en sus respectivos puestos.

Al dar Murad la señal, Valentin avanzó cinco pasos, y se detuvo. Después disparó,

la bala se llevó el sombrero de Norberto y le rezó ligeramente el cráneo. Un poco de sangre cayó por delante de la oreja.

—Mi enhorabuena, caballero—le dijo Norberto con calma.

A su vez apuntó, y ya se sabe cuán maravillosa era su destreza; durante un segundo tuvo en la punta del cañón de su pistola el corazón de Valentin, quien con la frente erizada esperaba el disparo.

—¡Tire usted!—dijo el joven.

¿Qué pasó entonces en el alma de Norberto? ¿Había olvidado la afrenta de la víspera? ¿Tenía piedad de aquel joven generoso y ardiente, cuya vida estaba en su poder, o temblaba ante la idea de presentarse a Gabriela con las manos manchadas de sangre del hombre a quien ella amaba, elevando con esta muerte entre ella y él una infranqueable barrera?

Quizás todas estas consideraciones pesaron en su ánimo. Un jilguero cantaba sobre la rama de un árbol próximo; de pronto tomó vuelo y atravesó por encima de los combatientes, para irse a posar en otro árbol. Su vuelo fue rápido como una flecha; el marqués le apuntó y disparó; el jilguero cayó a sus pies, y las plumas de la víctima pasaron sobre el rostro de Valentin.

—Ha hecho usted mal en no matarme—dijo el joven lleno de cólera.—Lo que es yo le juro a usted que en la primera ocasión que se me presente, no seré tan generoso.